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Her i foråret har vi afholdt et spændende og vel-
besøgt frøkursus 9.-11. marts på Vestjyllands 
Højskole, med overskriften ”Genetik for græs-
rodsgenbanker”. På Brian Krauses hjemmeside, 
http://www.gourmethaven.dk, er der en artikel 
med billeder – i afsnittet ”Frøhjørnet”.

Vi har haft stand ved 3 lejligheder her i foråret: 
Søren Holt og Pia Hyrland har stået på torvet i 
Køge, Torkild Pedersen har lavet PR på en 
naturfestival i Brønshøj, og Lars Rasmussen har 
holdt skansen en hel weekend på Bangsbo 
Blomsterfestival, med bl.a. frø og planter doneret 
af nordjyske medlemmer.

• På Landsskuet   
Sidste år blev vores stand på Naturudstillingen 
meget vellykket og vi prøver igen 5.-7. juli i 
Herning. Foreløbigt har Tony, NO, Lila, Mette, 
Solveig, Jytte og Bodil meldt sig som stand-
passere. 

Vi vil meget gerne være lidt flere – kontakt Lila 
hurtigst muligt hvis du kan hjælpe! Vi kunne godt 
bruge én mere til alle 3 dage, især torsdag og 
lørdag, og en til at hjælpe med opstilling onsdag 
aften. Husk: også helt nye medlemmer kan hjælpe 
til, og man lærer hurtigt en masse om frøsamling!

• Frokost i Bronzealderen  
Lørdag 18. august inviterer Foreningen til picnic, 
have- og museumsbesøg på Odsherreds Kultur-
historiske Museum, Annebjerggård ved Nykøbing 
Sjælland. Anledningen er museets store Bronze-
alderudstilling med Solvognen (der blev fundet i 
Odsherred i 1902): ”Solens Land - Myten om 
solens rejse og religiøse forestillinger i oldtiden”. 
Randi og Svend Erik Sørensen, medlemmer af 
Frøsamlerne siden foreningens dannelse i 1987, 
har stået for tilplantning af museets have med 
samtlige de kulturplanter, der er bevist i danske 
udgravninger fra Bronzealderen.

Vi forsøger os med et sammenskudsgilde, hvor 
Randi og Svend Erik har tilbudt at stå for det 
praktiske, for brød bagt af de gamle kornsorter, og 
for stegte sild. Koordinator for tilmelding og 
madtilbud er: Camille Hansen, Enghavevej 12, 
4180 Sorø. Mail: enghavevej12@stofanet.dk, tlf.: 
21 64 72 11. På Frøkurset hørte vi om de tyske 
frøsamlermøder med retter lavet af de gamle 

sorter. Vi vil gerne prøve at gøre dem efter – men 
det er ikke et krav! 

Kontakt Camille i god tid med et forslag om den 
ret, du kan tage med – husk der også bliver brug 
for smør, drikkevarer, servietter, salat osv. Der er 
plads til ca. 20 personer under halvtaget – flere, 
hvis vejret tillader os at spise i museets have. 
Billetprisen for udstillingen bliver 40 kr. hvis vi er 
20 el. flere.

• Andre arrangementer  
I weekenden 25.-26. august har vi tilmeldt os et 
telt i Den Gamle By, Århus, til Havehistorisk 
Weekend. Det plejer at være en fornøjelig affære. 
Giv besked til Lila hvis du tror, du kan være med.

Lørdag 1. september forsøger vi at lave et frokost-
arrangement på Mors, sammen med medlemmer 
af Thy/Mors Økologi.  Menuen skulle stå på stegt 
økolam, brød fra gamle kornsorter, og småretter 
med Frøsamler-sorter som tilbehør. Tilmelding og 
tilbud om medbragte retter til Lila. Vi håber at 
mange af nordjyderne vil være med!

Der kommer helt sikkert andre markeder i løbet af 
efteråret – bl.a. vil Vestjyllands Højskole gerne se 
os – vi skriver om dem senere.

Årsmødet 2007 – vores 20 års jubilæum

bliver afholdt fredag 14. – søndag 16. september 
på Djursland, i Gjerrild ved Grenå. Koordinator 
for mødet er Molly Hougaard, der bor i Gjerrild. 
Vi skal spise, snakke, feste, og for de flestes ved-
kommende sove på Buddhistcentret, der er nabo til 
Molly. 

Fredag kan de, der ankommer om eftermiddagen, 
nyde en forfriskning og vandre en tur i omegnen, 
f.eks. til slottet, og der er mulighed for at se 
Mollys have. Fællesspisning til aften (måske 
krydret med medbragte frøsamler-retter?) og et 
afslappet program, f.eks. opfølgning af årets 
aktiviteter. 
Hele dagen lørdag er vi gæster på Dansk 
Landbrugsmuseum, Gammel Estrup, hvor et af 
sommerens særlige projekter i Landbrugsbotaniske 
Have er en udstilling med Frøsamlernes planter. 
Vi vil også se sorter fra Nordisk Genbank, og 
klonsamlingerne af humle, rabarber, og æbler. 
(NB: Vi har hverken tid el. adgang til Gl. Estrups 
Herregårdsmuseum, der også er et besøg værd. 
Hvis man ankommer til Djursland i god tid fredag 
kan vi anbefale det.) Der vil selvfølgelig også 



være smagsprøver undervejs – gulerødder, øl, 
hvem ved?

Om eftermiddagen, efter et forslag på frøkurset, 
regner vi bl.a. med diskussioner om folks 
oplevelser med adoption af de forskellige plante-
grupper – f.eks. havemælder, korn og blomster. 
Lørdag aften er der festmad og hygge tilbage på 
Buddhistcentret – i anledning af foreningens 
jubilæum har vi planlagt lidt underholdning, og vi 
tager gerne imod forslag og festlige indslag.

Søndag er der årsmøde, efterfulgt af en på-vej-
hjem tur til Friland, hvor venner og medlemmer 
der bor i den bæredygtige landsby vil vise os 
rundt. 

Da vi skal fejre vores jubilæum, håber vi at særligt 
mange vil kunne deltage i år. Prisen har vi forsøgt 
at holde til et minimum: to døgn for 650,- i ”sove-
sal” på Buddhistcentret. Det er nemlig ikke én stor 
sal, men et hus med mulighed for at arrangere 
sovepladser på madrasser rundt omkring på 1. 
etage, ca. så mange som vi ønsker. Fælles bad og 
toiletter. Fri teltning på græsplænen til samme 
pris.

Der er et par enkle dobbeltværelser på centret til 
750 pr. person – først til mølle. Til de der ønsker 
dobbeltværelse med bad el. enkeltværelse er der et 
3-stjernet vandrerhjem i den anden ende af lands-
byen, ca. 1 km. væk. Priserne dér afhænger bl.a. af 
evt. køb af vandrerkort; i lavsæson men med mer-
betaling hvis man ikke har kort, vil prisen for hele 
weekenden incl. bespisning være ca. 800 kr. i 
dobbelt- og 900 kr. i enkeltværelse. NB! Over-
natning på vandrerhjemmet skal bookes direkte 
hos Gjerrild Vandrerhjem. Ellers er der altid den 
gamle kongelig priviligerede kro i landsbyen…

Det er også muligt at deltage i kortere tid el. uden 
overnatning – kontakt foreningen. Man må gerne 
tilmelde sig allerede nu – der kommer også en 
invitation i begyndelsen af august. Sidste frist for 
tilmelding  er 7. september. Send ikke penge nu, vi 
sender en regning, når tiden nærmer sig.

Kommunikation mellem medlemmer
Vi er for tiden ca. 50 medlemmer der er tilmeldt 
foreningens forum eller elektroniske opslagstavle. 
Det er kun ca. en tredjedel af dem, der har oplyst 
en e-mail adresse – så vi kunne måske blive flere. 
Et forum skal man besøge ligesom man går hen og 
kigger på opslagstavlen. De, der husker at kigge 
ind, kan vælge mellem 6 afdelinger: generelle ting, 
viden, boghylde, efterlysning, forslag til næste 
frøliste, og mulighed for at dele indkøb. Det er 
også her, man kan skrive, hvis man har frøtilbud 

til medlemmerne. De fleste af disse forummer er 
lukket for andre end medlemmer.

Du kan tilmelde dig forummet på adressen 
http://froe.amigaos.dk/  .   Hvis du for nylig har fået 
e-mail, og gerne vil på e-maillisten eller få de 
fleste materialer fra os elektronisk, send venligst 
din e-mail adresse til lila@froesamlerne.dk. Der er 
også et par stkykker, hvis e-mail adresse ikke 
længere virker – vil I huske at sende den ny til 
foreningen?

Åbne Haver og Folder
De offentlige haver, der har meldt sig sidste år, 
kommer snart igen på vores hjemmeside. Vi vil 
gerne høre fra medlemmer med private haver, som 
vi kan opgive som ”åbne frøsamlerhaver”, dvs. 
haver hvor folk kan se nogle af vores sorter. Send 
venligst en kort beskrivelse, hvornår din have er 
åben, hvordan du kan kontaktes, og gerne et 
digitalbillede i god kvalitet.

500 bedstemorhaver

Nordisk genbank står i år bag et nyt initiativ Lav 
din egen bedstemor-køkkenhave. I en notits i 
Søndagsavisen fik læserne mulighed for at bestille 
en række forskellige sorter af grønsager, der tidlig-
ere har været dyrket i Danmark. Det er sorter som 
blandt andet Viemoseært, spinat Kongen af Dan-
mark, salat Victoria og rosenkål Polarstjernen.

Louise Bondo fra Nordisk Genbank fortæller, at 
interessen har været overvældende. Mens der hele 
sidste år blev sendt 12 pakker frø til private i hele 
norden, har genbanken i år sendt 500 pakker frø 
med ialt ca. 2500 frøprøver. Derudover har man 
desværre været nødt til at afvise foreløbig omkring 
600 interesserede, og der indkommer stadig 
bestillinger.

Det er glædeligt, at der har været så stor interesse. 
Især fordi det er indtrykket, at efterspørgslen 
bunder i reel interesse for de historiske sorter, og 
ikke bare muligheden for at få fat i lidt gratis frø. 
Mange har i deres brev til genbanken fortalt om 
deres minder fra barndommens have, og hvordan 
de husker duft og smag.

Det er planen at fortælle lidt mere detaljeret om 
dette spændende projekt i næste nyhedsbrev.
Nyhedsbrevet er skrevet af Lila Towle og  Brian Krause,  
den 23. juni 2007.
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